



Отровите са неефективни срещу вълците и най-често тяхна жертва са именно лешоядите. Една единствена незаконна примамка може да нанесе огромни щети, да застраши освен редките видове, а също домашните животни и хората.



СНЦ „Зелени Балкани“ – Централен офис, гр. Пловдив  
ул. Скопие 1, тел. 032/626 977; 0887 887 557  
e-mail: office@greenbalkans.org  
www.greenbalkans.org

СНЦ „Зелени Балкани – Стара Загора“  
ул. „Стара планина“ 9, тел. 042/622 401

Спасителен център за диви животни – гр. Стара Загора, П.К. 27  
тел. 042/607 741, <https://greenbalkans-wrbc.org>

Фонд за дивата флора и фауна – гр. Благоевград  
ул. „Ив. Михайлов“ 49, П.К. 78, тел. 073/88144  
e-mail: pirin@fwff.org  
www.fwff.org

Проект “Светло бъдеще за герния лешояд”  
LIFE 14 NAT BG000649, осъществява се с  
подкрепата на програма LIFE на Европейския съюз

Използването на отровни примамки е престъпление по Наказателния кодекс. Законодателството предвижда различни административни санкции за установените нарушения, които достигат до 20 000 лв. Наказателният кодекс предвижда лишаване от свобода от 3 до 5 г. при отравяне на защитени видове.

Не позволявайте и не толерирайте незаконни практики, които застрашават редките видове в българската природа и живота на хората.

При съмнения за използване на отровни примамки, сигнализирайте на телефон 112, Българската агенция за безопасност на храните или природозащитните граждански организации.

За контакт:  
Зелени Балкани  
Фонд за дивата флора и фауна  
Дружество за защита на хищните птици.

Наузете повеже за усилията ни за  
завръщане на лешоядите тук:  
<https://greenbalkans.org/VulturesBack/>



Сн.: Архив СНЦ Зелени Балкани, Христо Петев –  
Фонд за дивата флора и фауна



ЛЕШОЯДИ И  
НИВОТНОВЪДИ

ПАРТНЪОРСТВО

СИНХРОН МЕНДУ  
ПРИРОДАТА И  
БИЗНЕСА



Vultures back to LIFE



В българската природа естествено са се срещали и са гнездили 4 вида лешояди. В наше време повечето хора са виждали такива птици само по телевизията, и то основно във филми, снимани на други континенти. Истината е, че Европа и нашата страна са естествен дом на велигествените лешояди и в миналото те са били по-широкоразпространени и именно зовекът е станал призина за тяхното изгезване.

Днес в България гнездят само два вида лешояди – белоглав и египетски, като и те са много редки. Черният лешояд все още идва да се храни в Изтожни Родопи, но не гнезди на територията на България. Причините за изгезването на лешоядите са много и всички са свързани с говешката дейност. Най-основните са: използването на отровни примамки, директния отстрел в миналото, както и намаляването на хранителната база.

плаха за животновъдството и икономиката на страната.

Зелени Балкани в партньорство с Фонда за дивата флора и фауна и Дружеството за защита на хищните птици работят повеже от 25 години за завръщане на лешоядите в Стара планина и Кресненското дефиле.

В резултат на огромните и систематични усилия на международния екип от България, Испания, Франция, Германия, на полузени гарения от редица зоопаркове и с подкрепата на хиляди български грандани, веже е възстановена популацията на белоглавия лешояд в Кресна, белоглавите лешояди гнездят във Врагански Балкан и Котел.

Амбицията ни е да се възстанови и пасищното животновъдство в района, както и автохтонните породи, характерни за българските планини. По този начин, би могло да се поддържат пасищата, които са важни местообитания на пеперуди, орхидеи и видове като лалугера, който е важна хранителна база за царския орел и ловния сокол.

Така ще се възстанови цялостно онзи комплекс от местообитания и видове, които в миналото са поддържали високото биоразнообразие, съхранената околна среда и са били изтозник на здравословна храна за хората.



В България лешоядите са били многобройни, за тях е имало изобилие от храна, а недостъпните скали в планините са предоставяли удобни места за гнезденето им и отглеждане на малките. Четирите вида лешояди, обитавали България, са играели ролята на свършени санитарни в околната среда. Наризаме ги санитарни, защото те се хранят почти изцяло с труповете на мъртви животни, като по този начин намаляват риска от разпространение на заразни болести в природата. Лешоядите, обитавали България, са белоглавият, египетският, герният и драгатиият. Всеки един от тях еволюционно се е приспособил и предпозитата да се храни с различна част от тялото на мъртвото животно, като драгатиият лешояд накрая изянда дори костите.

Поради своята незаменима екологична функция на санитарни в природата, лешоядите са ценни сътрудници на нас – хората и в частност на животновъдите. Те, на практика, обезсмислят ползването на екарисани за обезвреждане на труповете на домашните животни.

При възстановяване на популацията на лешоядите в България и създаването на регламентирана мрена от места за подхранването им с трупове на домашни животни, това би спестило на гасните стопани и бизнеса нундата от екарисанни такси, както и възглеродните емисии, свързани с транспорта на мъртви животни...

Лешоядите могат, също така, да играят превантивна роля в разпространението на зоонози, които могат да представляват съществена за-



Най-голямата заплаха за лешоядите остават отровните примамки срещу наземни хищници. Въпреки че използването им е забранено според Наказателния кодекс, тази практика все още битува сред стопаните. Те са провокирани да използват отрови при нападения на вълци над стадата.